

**Бурова Валерия Владимировна,**  
студентка группы МЮ-22-2 РАНХиГС  
тема по магистратуре «Правовое регулирование  
мер государственной поддержки участникам специальной  
военной операции и членам их семей»  
Юриспруденция.Магистратура, РАНХиГС

Научный руководитель:  
**Устименко Иван Валентинович,** канд.юрид.наук.  
заведующий кафедрой организации правоохранительной  
деятельности и правового обеспечения национальной безопасности

**НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕР  
СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ УЧАСТНИКОВ  
СВО И ЧЛЕНОВ ИХ СЕМЕЙ  
DIRECTIONS FOR IMPROVING SOCIAL  
SUPPORT MEASURES FOR PROJECT PARTICIPANTS  
AND THEIR FAMILY MEMBERS**

**Аннотация:** В статье рассматриваются основные направления социальной поддержки участников специальной военной операции и их семей. Приводятся условия и особенности предоставления помощи. Анализируется система мер социального обеспечения, включающая в себя комплекс пособий и льгот. Исследуется нормативно-правовое закрепление в действующем законодательстве мер социальной защиты. Рассматривается активная политика государства в реализации и совершенствовании данного направления, а также отмечается важность социальной поддержки участников специальной военной операции и членов их семей.

**Abstract:** The article discusses individual measures of the social protection system for participants in a special military operation and their family members. The current problems in this area are identified. The directions of improving social support measures for the participants of the project and their family members are determined.

**Ключевые слова:** специальная военная операция, СВО, социальная поддержка, льготы, социальное обеспечение.

**Keywords:** special military operation, OWN, social support, benefits, social security.

Прошедшая в нашей стране мобилизация изменила жизнь во многих российских семьях, в которых один из членов семьи выполняет свой долг перед Отечеством. Поддержка участников СВО является общеобязательной в современных условиях. Она выражается в различных формах – от духовной и нравственной до материальной, денежной. Учитывая, что практика их обеспечения складывается в режиме реального времени, отмечаем, что данная деятельность несовершенна и не лишена определенных недостатков. В связи с этим назрела необходимость детально разобраться в предлагаемом государством перечне, выявить уязвимые места и определить основные векторы развития политики страны по данному направлению.

Основной проблемой является предоставление реабилитационных мероприятий для быстрого восстановления здоровья участникам СВО, в том числе и ментального здоровья, оказание психологической помощи. Важнейшим направлением выступает социальная защита и поддержка для их семей участников СВО [2, с. 244].

Думается, что государство должно расширить доступ к социальным льготам, медицинской помощи и другим видам поддержки участникам СВО и членам их семей [5, с. 376].



В вопросе обеспечения участников СВО трудовыми гарантиями краугольным камнем является мобилизация, которая обусловила необходимость сохранения рабочих мест непосредственно мобилизованным [3, с. 307]. Неважно, заключен срочный или постоянный договор, служебный контракт, или идет испытательный срок, такая гарантия распространяется на всех работников. Ее «фундамент» – изданный работодателем приказ о приостановлении трудового договора, на основании которого работнику причитаются установленные законом выплаты. Кроме того, несмотря на тот факт, что в данный период деятельность по специальности фактически не осуществляется, в стаж он включается. Также может быть приостановлено исполнение социального контракта. Так, указанный контракт предназначен для ведения предпринимательской деятельности / личного подсобного хозяйства. В его основе лежит бизнес-план, выполняется он за счет полученных от государства выплат. Учитывая, что социальный контракт в условиях мобилизации не может быть исполнен лицом, государство предусмотрело возможность для лица, заключившего такой контракт, его приостановить / прекратить.

Обращаясь к нормам трудового законодательства, отмечаем, что трудовой договор по месту работы с указанным лицом, являющимся одновременно мобилизованным или подписавшим соответствующий контракт, хоть и приостанавливается, но сохраняется. Ему будет возвращена стоимость проезда (включая багаж) и к месту отпуска, и обратно. К особенностям относится: возможность получения льготы единовременно в два года, льгота предоставляется за счет работодателя. Среди новаторских мер государственной поддержки однозначно полезной является выдача средств реабилитации, предусматривающая возможность каждому участнику СВО получить технические средства реабилитации. Безусловно, основным условием является наличие определенных обстоятельств – получение инвалидности из-за травм, приобретенных во время выполнения поставленных задач СВО / увечья (при исполнении обязанностей по контракту о пребывании в добровольческих формированиях). Такая льгота предоставляется в обход традиционному заявительному характеру, т. е. без подачи соответствующего заявления с помощью электронного сертификата. Более того, законодатель предоставляет альтернативные варианты получения данной льготы: посредством вышеуказанного электронного сертификата и в случае отказа от него путем получения компенсации за приобретенные им самостоятельно средства реабилитации или в подразделении Социального фонда России.

В части семейных прав отмечаем получение единого пособия на детей. Доходы, полученные участником СВО (мобилизованным), не принимаются в расчет при проведении оценки нуждаемости его семьи в целом. Обратиться с соответствующим заявлением может как беременная женщина (при условии, что она встала на учет) и родители, дети которых не достигли 17 лет. Кроме того, разберем ряд мер поддержки, которые распространяются на определенный круг участников СВО и (или) срок их предоставления ограничен. На фоне прочих мер государственной поддержки, в частности, выделяется стопроцентная компенсация пенсии за выслугу лет, срок получения которой ограничен 2024 годом и на реализацию которой Правительство Российской Федерации выделило 4 млрд рублей. Отмечаем, что на данную меру поддержки могут претендовать военнослужащие, являвшиеся пенсионерами таких силовых структур, как МВД, ФСИН, МЧС и т. д., в период до мобилизации или заключения контракта.

Далее необходимо отметить, что такая социальная поддержка как предоставление земельных участков, активно применяется по всей нашей стране и регулируется как на уровне государства, так и законами субъектов РФ, основывающихся на Земельном кодексе РФ. Но, как представляется, закрепления только распоряжения на федеральном уровне недостаточно. Необходимо введение обязательного закона Российской Федерации, который бы регулировал случаи предоставления земельных участков участникам СВО и соответственно был



обязательным для исполнения всеми субъектами РФ [1, с. 202]. Несмотря на то, что многие субъекты регулируют данный вопрос местным законодательством, все же остаются те субъекты, которые не предусматривают данного права. Конечно, такие субъекты используют другие меры поддержки, но все же они распространяются точно, то есть не на всех участников СВО, а на конкретные единицы.

Также необходимо закрепить в статье 39.5 Земельного кодекса отдельный подпункт, регулирующий конкретный случай предоставления земельных участков участникам, не только специальной военной операции, но и участникам иных боевых действий. Анализируя то, как стремительно создаются, развиваются и применяются нормативно-правовые акты, направленные на социальную поддержку военнослужащих, можно предположить, что в скором будущем данный вопрос будет полностью урегулирован. Ведь действительно, российские военные с честью выполняют свой долг, сражаются за Россию, а задача властей – оказать им всестороннюю социальную помощь.

Деятельность по разработке нормативно-правовой базы, предусматривающей новые беспрецедентные по своему содержанию и количеству меры поддержки, в том числе социальной, не останавливается. В связи с этим на практике возникают определенные трудности организационного характера, связанные непосредственно с их получением. Обращает внимание тот факт, что государство не только оказывает всеобъемлющую помощь данной категории граждан, но и ведет активную полномасштабную работу по ее информированию посредством телевидения, социальных сетей, рекламы в общественном транспорте и различных СМИ. В частности, отмечаем содержательность наполнения такой платформы, как «Объясняем.ру», размещенной в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Данный сайт содержит раздел «меры поддержки», в котором в самостоятельную группу выделен подраздел «Военнослужащим», предусматривающий 30 тематических блоков о государственной поддержке участников СВО. Кроме того, каждому автоматически предлагается подписаться на специальный телеграмм-канал в целях постоянного мониторинга новостей относительно вопросов поддержки [4, с. 75]. При этом, учитывая, что перечень таких мер и процедура их реализации постоянно модернизируются, приходим к выводу о необходимости проведения более усиленной работы по предоставлению актуальной информации заинтересованным лицам об имеющихся у них правах, а также упрощения процедуры их реализации в целях оперативного оказания содействия нашим Защитникам Родины.

После того, как определены «конкретные границы» помощи, оказываемой государством участникам СВО, следует определить конкретные проблемы, с которыми они сталкиваются на практике:

1. Неравенство в правах военнослужащих (например, в получении единовременной и ежемесячных выплат).
2. Недостаточность проводимой работы по адаптации участников СВО, предусматривающей медицинский, психологический и юридический аспекты.
3. Недостатки в проведении комплексной реабилитации.
4. «Затягивание» процедуры признания участника СВО, получившего ранения, инвалидом и получения соответствующего удостоверения.
5. Недостатки в обеспечении гуманитарной помощи и т. д. Несмотря на наличие указанных проблем, положительно оцениваем работу, которую сегодня проводит государство. Ключевым моментом являются сами бойцы. Кто, если не они, расскажут о своих насущных вопросах. В связи с этим ежедневно на разных площадках и уровнях проводятся конференции и иные мероприятия, а также создаются специальные проекты, организации и фонды,



деятельность которых направлена на повышение эффективности реализуемых Правительством Российской Федерации мер поддержки и оказание адресной помощи участникам СВО.

Резюмируя изложенное, приходим к выводу, что отмеченные проблемы не разрешатся в одночасье, их преодоление носит длительный характер, и окончание Специальной военной операции не станет «точкой». Однако выбранный вектор безоговорочно приведет Россию к Победе во всех смыслах этого слова.

Подводя итог анализу существующих проблем, можно сделать вывод, что требуется улучшение механизмов реализации программ социальной поддержки участников СВО, устранение бюрократических преград. В статье рассмотрены теоретические и практические вопросы правового регулирования социальной защиты российских граждан, принимающих в рамках проводимой специальной военной операции. Аргументируется необходимость незамедлительной разработки новых и внесения изменений в действующие нормы законодательства, регулирующих применение правовых механизмов социального обеспечения участников специальной военной операции и членов их семей. Обращается внимание на имеющую место недооценку серьезности сложившегося положения, на наличие пробелов и противоречий в нормативных актах, регулирующих вопросы социальной защиты российских граждан, с оружием в руках защищающих интересы российского государства.

*Список литературы:*

1. Крашенинников Л.Д. Предоставление земельных участков участникам СВО // В сборнике: Инновационные подходы в решении научных проблем. Сборник трудов по материалам XVIII Международного конкурса научно-исследовательских работ. Уфа, 2024. С. 202- 210.
2. Маева Л.В. Социально-психологическая поддержка семей мобилизованных участников СВО // В сборнике: Перспективы отраслевого взаимодействия в комплексной реабилитации. Материалы VI Международной научно-практической конференции. Орёл, 2024. С. 244-248.
3. Пак Г.А., Маева Л.В. Социальное сопровождение семей участников СВО // В сборнике: Перспективы отраслевого взаимодействия в комплексной реабилитации. Материалы VI Международной научно-практической конференции. Орёл, 2024. С. 307-311.
4. Рыбалка Е. А. Меры социальной поддержки участникам СВО и членам их семей: проблемы и перспективы их реализации / Е. А. Рыбалка // Юрист-Правовед: науч.-теоретич. и информац.-методич. журн. Ростов-на-Дону. 2024. № 3 (110). – С. 75–79.
5. Труфанова А.Ю. Комплексная поддержка участников СВО и членов их семей: формирование благоприятных социальных трендов и установок // В сборнике: Молодежь и наука: шаг к успеху. сборник научных статей 7-й Всероссийской научной конференции перспективных разработок молодых ученых. Курск, 2024. С. 376-379.

